

Founder of GreenLife Org

# 要留绿意满人间 ——记“绿色生命”创始人易解放

文 / 王琳琳

由于车子无法进入沙漠，树苗必须肩扛，年逾花甲的易解放每次都会带头参与，感染了每一位志愿者。



66岁的母亲易解放常常责怪自己，“心到底是不是肉长的，怎么能把儿子的悲剧像他人的故事那样一遍遍地叙述？是不是不正常？”

她到内蒙古沙漠植树已经13个年头了。

植树，是为了完成儿子遗愿。15年前，她深爱的独子在上学途中遭遇车祸，英年早逝。生前，儿子曾对易解放说：“妈妈，您和爸爸退休后回到中国，去内蒙古大沙漠种树吧。您看中国的沙尘暴那么严重。”

为了这个生死承诺，易解放辞去日本高薪工作，老伴卖掉收入颇丰的诊所，来到内蒙古大沙漠植树。从种下第一棵树时起，她就暗暗下决心，要把丧子之痛埋在心底，不去触碰。但是，每次接受媒体采访或公开演讲，都会把这段往事从心灵深处翻出，易解放觉得“像一把钝刀子，在心上割来割去”。

2015年6月5日，在人民大会堂“绿动未来”环保公益众筹平台启动现





在第一批植树基地，东北大学的志愿者看到壮观的杨树林兴奋不已，伸开双臂筑起一道人与林的长城

场，易解放，这位普通的上海母亲，用颤抖的声音向在场的人士讲述 13 年来在沙漠植树的历程时，为了让更多人理解和支持自己的植树事业，又一次违背内心意愿，讲述了那段一生都难以抹平伤痛的往事。

### 往日伤痛

易解放是旅日华侨。上世纪 80 年代后期，倔强好胜的易解放毅然放弃国内稳定的大学老师职位，到日本边打工边留学。两年辛苦的生活过后，她考取了日本最著名的国立御茶之水女子大学研究生。经过十几年打拼，一家人终于在日本过上了安稳的生活，易解放进入日本最大的旅游公司 JTB 工作，丈夫杨安泰开了一家诊所，儿子杨睿哲则以优异成绩考进日本六名校之一的中央大学商学部。

就在易解放沉浸在一望无际的幸福生活中时，2000 年 5 月 22 日，一场车祸打破了这个家庭

的宁静。

整整两年，易解放和丈夫沉浸在失去儿子的悲伤中无法自拔。每天，他们尽量拖延回家的时间，害怕看见房间依旧，却没有儿子的身影。每次看见儿子喜欢穿的衣服，买；喜欢看的书籍，买；喜欢吃的巧克力，买……好像惟用这种方式，才能麻痹过于疼痛的心。

日子一天天过去，时间这味治愈伤痛的良药，似乎在易解放夫妇身上失灵了。突然，易解放想起儿子生前跟他的一次谈话。当时，她和儿子看中央电视台的新闻节目，画面上，行人们捂住口鼻在铺天盖地的沙尘暴中艰难前行；汽车在白天也要打开车灯，在伸手不见五指的“黄”天中挪动。儿子突然对易解放说：“妈妈，您和爸爸退休后回到中国，去内蒙古大沙漠种树吧。您看中国的沙尘暴那么严重，我们要么不干，要干就干大的。”

“既然他是为了拯救世界而

来，那么，我要帮他完成一些事情。”易解放和先生商量，拿着儿子的生命保险金替孩子种树去。先生爽快地答应了。孩子没了，日本成了伤心地，他们不愿意再住下去了。

2002 年 4 月 1 日，易解放从工作了 13 年的公司辞职，用将近一年的时间说服她的日本朋友，成立了“NPO（特定非营利活动法人）绿色生命组织”。2003 年夏天，在内蒙古青少年发展基金会的帮助下，易解放在十几天里辗转 8000 多公里在内蒙古考察，最终选定在有“死亡之海”之称的塔敏查干沙漠植树。次年，她代表“绿色生命”与内蒙古通辽市库伦旗政府签订了援建 1 万亩生态林的协议：NPO 绿色生命在 10 年内为库伦旗的 1 万亩沙地种植 110 万棵树。植树资金由绿色生命提供，并协同当地政府负责管理树木的成长。植树后 20 年内不准砍伐，20 年后所有树木都无

偿捐赠给当地农牧民。

日本有一首诗：花儿虽然凋谢，但生命不止。凋谢，为的是来日重放新奇的花朵。易解放期待着，儿子的生命能在绿色的希望中延续。

## 艰难局面

按协议定下的计划，易解放每年都要种下11万棵左右的树，才能在10年后完成110万棵树的梦想。然而，第一年，只有1万棵；第二年，两万棵；第三年，3万棵。

眼看着目标赤字逐年加大，易解放急得连饭也吃不下，真想不干了，不是她能干的事。种树，要买树苗，要维护，要灌溉，要培育，每一项都要钱，日常还有必不可少的活动费、运营费。

筹款？易解放张不开口。记得上初三的时候，母亲曾给她做了双新布鞋。一天放学下大雨，她舍不得新鞋，一个大姑娘竟然赤脚走回家。母亲问她为啥不坐电车，“没有车费，可以向人借”。易解放说：“我宁可被人笑话，也不愿意向人开口借钱。”

可是为了种树，易解放已经不知道向多少人低过头、弯过腰。但是静下心来，想起英年早逝的儿子，想起善良的他留下的这个愿望，难道就这样轻易放弃吗？易解放犹豫了。

她想，绝不能后退，不能对不起自己的儿子。拉不到赞助，她就省吃俭用，把自己多年的积蓄投进去：出差，她住过40元一晚的地下室；出行，坐地铁、公交奔走；自己打理组织的几乎所有日常事务，干不完，可以通宵。

2006年和2008年，在易解放资金最困难的时候，她跟老伴杨安泰商量，先后把上海浦东和湖南的两套商品房卖了。

虽然钱散出去了，可人心聚起来了，关注的人也逐渐多了起来。2008年开始，易解放种树的事迹陆续被媒体报道，资金问题有了转机，不断有社会团体和民间个人上门来捐款，申请做植树志愿者。还有一个捐款者跑到易解放家，往门里丢下2500元，却不肯留下姓名。

每一笔捐款，易解放他们都清清楚楚地记着，只要有地址，他们都会寄去一封感谢信。尤其让易解放难忘的是，2010年她得到植树造林以来第一家企业的支持。西安重齿齿轮箱有限公司总经理何荣在看到《小崔说事》节目中介绍易妈妈植树的故事后，被深深感动，主动打电话来承诺每年捐10万元给绿色生命组织，一半用于植树，一半用于日常运营。每年春天，何荣再忙也会带着几个分公司的员工亲自到易解放的基地来种树。还有一家在金融危机中困难重重的公司老总李立峰，看了易妈妈的事迹后，主动打来电话并捐款50万元。

滴水之恩，涌泉相报；雪中送炭，温暖人心。在越来越多人的帮助下，易解放种树的局面终于渐渐打开。

## 停不下的脚步

2010年4月26日，是易解放终身难忘的一天。就在那一天，她在7年前立下的“10年种1万亩，110万棵树”的誓言提前3年实现了。从此，在被称为“八百

里旱海”的内蒙古塔敏查干沙漠西北边缘，有了1万亩水草丰盛的绿洲。

目标达成了，易解放的心却仿佛空了。这么多年的坚持与寄托一朝实现，内心的支柱和目标突然没有了，今后的道路怎么走，易解放没有答案，也没有想。她实在太累了，身心俱疲，只希望能缓一缓脚步，做点自己想做的事。每天早晨，可以不必拖着疲惫的身躯起床；晚上，可以不必强撑着办公到深夜；不用再规划一批批的志愿者什么时间来种树；不用再为了资金筹款而担忧奔波四处劳累……

然而，身处繁华热闹的都市上海，易解放的心里始终觉得少了些什么。她忘不了那片千里之外的土地。六七年的沙漠时光，早已深深烙印在易解放的生命里。她熟悉中国的荒漠化状况就像熟悉自己的手掌。我国有八大沙漠、四大沙地，沙化土地面积高达173.11万平方公里，占国土总面积的18.03%，在我国北方形成了一条绵延数千公里的风沙带。土地沙化导致了人类生存空间被迫缩小、土地生产力严重衰退、自然灾害加剧、沙区贫困程度加深等一系列环境与社会问题。

必须再做点什么！在内蒙古治沙委员会、防沙治沙基金会的推荐下，易解放来到了内蒙古中部巴彦淖尔市磴口县。这里恰处中国八大沙地乌兰布和沙漠的腹地，是黄河沿岸冲积平原区沙漠化程度最严重的地区之一。沙漠化不仅造成了土地生产力的降低，而且频繁的风沙活动也对现有绿洲、交通开发等构成了多方面的危害。

易解放想为磴口的治沙事业提供一臂之力。在深入考察磴口生态环境与种植情况后，易解放发现，作为沙区生态建设的重要组成部分，肉苁蓉是这里的老牌产业，它是一种寄生在沙漠树木梭梭根部的寄生植物，具有极高的药用价值，素有“沙漠人参”的美誉。可以通过种梭梭来发展当地的肉苁蓉产业，既治理了环境，又提高了当地居民的收入。

干吗？易解放在心里过了一遍又一遍。干，意味着付出生命又一个十年；不干，这么多年积累下来的志愿者岂不辜负？

几番考虑过后，易解放做出了决定。2010年，她代表绿色生命组织，与磴口县正式签订协议：援建1万亩梭梭生态林。

随后，易解放加快了自己的植树速度。一年后，她来到最靠近北京的内蒙古旗县多伦，开始了第三期基地的植树造林。十几年前，儿子杨睿哲正是看了有关多伦严重的沙尘暴报道，才让妈妈到内蒙古来种树的。作为内蒙古距北京最近的旗县，多伦与北京的直线距离仅为180公里，一场北风吹来，沙尘便可从海拔1800多米的多伦，像锅盖一样完全覆盖海拔只有50米的北京。

有人说易解放，“你已经66岁了，你老头也都70出头了，你们这是何苦呢？”

易解放说，磴口基地的人口处有一块纪念碑，那是磴口县人民政府和协作企业为欢迎易解放和绿色生命组织的到来所建的，其左上缺角，意思是“治沙尚未成功，同志仍须努力”。这正是她所看、所想和所需做的。

## 忧心可持续发展

如果在几年前，问到易解放面临的最大困难是什么，她的答案肯定是资金。

十几年来，易解放完成了250多万棵树的种植，按每棵树成本10元左右来计算，也是一个上千万的巨大数字。为了这些树，易解放把早年在日本攒的钱都花光了，不仅如此，还卖了两套房子，“算不清楚究竟花掉几百万了，再卖房子，我自己就连家都没有了。”

如今，对于易解放来说，最为渴求的已不是植树资金。目前，“NPO 绿色生命”在国内分别挂靠中国妇女发展基金会和内蒙古青少年发展基金会，设立了两个公募基金——“绿色生命基金”和“母亲绿色工程专项基金”，两个公募基金募得的善款都专款专用于购买树苗和植树。

难在哪里呢？难在没人理解公益组织的生存也需要钱，没人理解实现一个公益目标的过程也需要成本。绿色生命组织始终没有稳定的经费来源，专项基金的钱只能用来种树，而为了种树开展的调研、宣传、接待志愿者等费用都不能从专项基金里面出，团队的建设和健全也因此没有得到发展。

曾经，易解放试想过发展林下经济。在磴口，她本打算用与固沙效果好的梭梭有寄生关系的肉苁蓉来发动当地农户免费种植，卖钱后一部分用来发展当地经济，帮助贫困人口脱贫，一部分回到治沙项目中，把植树持续做大。

但在现实中，易解放的想法却没能实现。一旦涉及到盈利，公益种树的初心可能就会受到质

疑，易解放只好放弃。

“第一期是靠感动完成的，第二期、第三期总不能也这样吧？”易解放无奈地说。

团队的建设和发展也牵动着易解放的心。上海是易解放在国内事业拓展的基地，前几年，她舍不得租办公楼，与各方联系等日常工作，都在自己家中。这些年，易解放所在街道四川北路社区免费提供了易解放一间办公室，一家名为“翼起学”的机构自掏腰包为易解放招聘了一位助理，但是如果沒有稳定的运营来源、正规的组织建设、可持续的发展规划和良好的发展前景，易解放仍然担心，绿色生命的未来将何去何从。

## 在人心中植树

这些年来，关于种树、筹款、公益活动等大大小小的事宜，都是易解放一个人前前后后地张罗，有时忙不过来，老伴杨安泰便帮忙处理一些票据、带队等工作。她常常为一些紧急的事情忙到夜里两三点钟，累得直不起腰来。

因为没有得到良好休息，易解放的一个刀口曾先后动了3次手术。2010年10月，易解放因长期劳累，肠内发现良性肿瘤，极有可能引发恶性病变，必须立即手术。在丈夫的坚持下，易解放住进了医院。出院之前，主治医师对这个在住院期间就躺着安排各项工作的病人，千叮咛万嘱咐地说，“不要劳累，好好休息”。

可是术后不到一个月，易解放就又踏上奔忙的征程。因为没有得到很好的愈合，易解放的刀口处形成了切口疝，一天天地变大。为了不影响工作，她想了个

办法，用绷带将腰部缠住，直到它鼓成一个成人拳头大小后，才万般无奈去做了修补手术。

可是没想到，几个月后，又因为没有得到好好休息，刀口处再次形成切口痘，只好到日本又做了二次修补手术。直到现在，易解放还有时不时揉腹的习惯。

数不清的企业和志愿者被易解放的事迹所感动，进而参与到植树造林活动中来。

一家叫蓝蛙的西餐厅为易解放植树提供了资金支持，还派出3名志愿者一起去种树。植树回来，3名志愿者的行为发生了很大改变，看见马路上的易拉罐，不再像以前那样熟视无睹，甚至一脚踢飞，而是拣起来放入垃圾桶；看见飞舞的塑料袋，也会主动抓住处理。

一个来自台湾的小志愿者，

在初中时曾跟随爸爸到库伦旗植树。回去后写了一本书，所得书款又全部捐给易解放用于种树。类似的例子举不胜举。易解放说，她要的就是这样的效果。与劝说人们在现实生活中种下一棵树相比，她更希望能在人们心里也植下一棵树，改变人们的生活方式，给地球环境带来真正的希望。

所以，如今只要有对公众进行宣讲的机会，只要有时间，易解放哪怕贴钱都会去。她不挑活动，不挑规模，小到居委会，大到国家舞台，她不放弃任何一个可以使人们改变的机会，希望借此将更多人拉入关心生态环保的行列。

如今，11年前在库伦旗沙土上种下的第一批树苗已经长成了10多米高的林子，这些地方曾经风沙大得使农业绝收，种了树之后，庄稼种上了，草也长起来了，

变成了一片绿。

浓郁的绿色之中，沙漠深处那座为杨睿哲立下的大理石纪念碑上镌刻的话语仿佛熠熠发光：“您是棵树，无论活着还是倒下，都是有用之材！活着，为阻挡风沙而挺立；倒下，点燃自己给人以光明和温暖。”

“生命的价值不在于长度，而在于内质。”易解放说。

“我现在植树不只是为我儿子，更是为天下的儿女。”

母亲之心，比大漠更宽广；母亲之爱，比岁月更久长。

2015年6月19日，又有一批新的志愿者从上海、北京、江苏、浙江、四川、湖北、广州等地齐聚北京，赶往几百公里外的多伦。此行，他们的目的只有一个——跟着大地妈妈易解放植树。

哦，大地母亲……



（责编：张志国）

## 本期提名焦点人物小档案：

旅日华侨易解放的独子杨睿哲在日本留学期间因车祸英年早逝。2002年，为了完成爱子遗愿，易解放创建“NPO绿色生命”，到有“八百里旱海”之称的内蒙古通辽市库伦旗科尔沁沙漠植树。她用爱子的生命保险金、自己的积蓄、房产以及募集来的捐款，历经8年在库伦旗的1万亩沙地种植了110万棵树，并将所有的树都捐给当地。然后，又马不停蹄地到内蒙古西部磴口县的乌兰布和沙漠种植梭梭，2011～2012年共种植梭梭两千亩。2013年，又到内蒙古多伦县启动1万亩樟子松防沙林工程。

易解放毫不利己、一心治沙植树的善行感动了无数人，她先后荣获第五届中华宝钢环保优秀奖、中国百名优秀母亲、第七届“中华慈善奖”、2010年福特汽车环保奖等荣誉称号。

